

“创造学院”里没有抄抄写写

每周二下午,闸北区58门探究课供全区小学生共享

一座“创造学院” 向全区小学生开放

“2月28日,三中心小学;3月6日,永兴路二小;3月13日,永和小学……”在和田路小学,记者见到了一张特殊的课表,来自校园中新建的一座“创造学院”。除了用于本校学生上拓展型和探究型课程,每周二下午,它还向全区小学生开放。

和田路小学有着数十年创造教育的传统,校长张军瑾介绍,去年,利用校园改建的机会,学校和区教育局联手将该校一幢旧教学楼改造成孩子们的创意乐园。现在,手持一本“创造护照”,学生们就可在整整一幢楼中,自由寻找感兴趣的项目——一楼的艺术创新实践室提供了陶瓷、纸艺、创意美术等需要的各类材料;二楼的科技创新实验室分为能源实

验、拼搭机器人、设计未来城市模型、创意DIY四大区域;三楼的数字化体验活动中心总是笑声不断。

每间活动室门口,都摆放着一叠叠塑封的“任务单”。校科技辅导教师李融告诉记者,老师们为每个区域精心设计了10门左右的“微课程”。例如,“观察一次酵母吹气球”“制作一扇回形针门帘”等,在一次活动中就能完成。此外,还有一个学期的短课程和以“机器人王国”“三维立体图像制作”等专项技能培训为主的长课程,鼓励孩子们带着兴趣和问题,多次光顾创造学院。

58门共享课程 老师“走校”送教上门

区教育局副局长孙忠介绍,闸北区对“快乐300分”涉及的课程内容作出规定,严格限定在传统考试

学科之外。但这样一来,问题也浮出水面。有学校有美术教师,但没有老师精通模型制作;有学校擅长书法教育,但孩子们想跳韵律操就没有老师教……能否将教育资源盘活,让各校共享教育资源,鼓励老师“走校”上课?

经过一个学期的探索,63名区内优秀教师接过了“特需教师”聘书,创设了科技探索、头脑风暴、强身健体、艺术熏陶、人格养成等五方面共58门共享课程。青少年活动中心的民族画课程,乌镇路小学的中国象棋、幸福小学的篆刻、彭浦新村第一小学的剪纸画、彭浦新村第四小学的气象课……让兄弟学校的孩子们眼前一亮;闸北区少科站少年宫派出11名屡屡带领学生在摄影、机器人、头脑OM等领域摘得桂冠的“金牌教练”,根据学校需求,设计

教学计划。

在彭浦四小校长刘丽眼中,名师带来的不仅是优质的课程,还是孩子们精神面貌的改变。经过双向选择,区青少年活动中心儿童美术工作室掌门人吴有源老师和来自永和小学的区美术名师周强,到该校指导儿童绘画创作。开班前,刘丽和同事商量,特意将这上课的机会,让给了平日对学习不感兴趣的“皮大王”们。渐渐地,他们被老师传授的内容深深吸引,有时还会在课堂上插嘴,甚至画得入神忘记了听老师点评。不过,这在刘丽看来都是进步,起码,这些孩子开始能对一件事情着迷了。吴老师每节课都为每个孩子的作品拍下照片,认真点评。在他的启发下,学校增加了作品展示墙,让孩子体会成功的快乐。

本报记者 陆梓华

通过复旦「千分考」面试 五百八十七名上海考生

本报讯(记者张炯强)今天上午,复旦大学公布了2012年度自主选拔招生面试结果:全国共有1243位考生通过面试,将享受复旦大学自主招生预录取政策。其中,今年首次推出的“望道计划”推优直选自主招生共有430名考生通过面试,将享受复旦预录取政策。今晚6时起,考生可以登录复旦招生网查询自己的面试结果。

复旦大学苏浙沪地区自主招生面试面试结果是:上海、江苏、浙江三地“望道计划”预录取人数分别为:83人(进面试109人),70人(进面试91人),33人(进面试37人),共186人(进面试共237人)。与此同时,今年通过复旦“千分考”面试,获得预录取资格的中学生,上海为587人(进面试1175人),江苏88人(进面试178人),浙江99人(进面试199人),总共774人。

对于部分考生和家长关心的“裸考”录取数量问题,复旦大学招生办公室表示,今年复旦大学在上海、江苏、浙江仍将投放部分名额用于通过高考录取,招生人数至少与去年持平。

非上海生源毕业生进沪就业办法公布 毕业生未能落户 企业不能“翻毛腔”

本报讯(记者张炯强 特约通讯员 焦苇)昨天,市教委、市发改委、市人力资源和社会保障部门联合发布《关于做好2012年非上海生源应届普通高校毕业生进沪就业工作的通知》。《通知》努力保护非上海生源毕业生就业权益,今年明确,用人单位在与

高校毕业生签订就业协议时,不得在协议中规定“毕业生如未能办妥落户手续则与其解除就业协议”等相关内容。

《通知》要求,各用人单位应按照《2012年非上海生源应届普通高校毕业生进沪就业申办本市户籍办法》和《2012年非

上海生源应届普通高校毕业生进沪就业申领〈上海市居住证〉受理办法》,及时为本单位录用的非上海生源毕业生办理进沪就业的各项手续。

《通知》对于大学生创业采取了一系列鼓励举措:在本市创办企业(不含股份制转让、后期补注入资金的创业企业)的非上海生源应届普通高校毕业生,可以与其创办的企业签订就业协议。

另外,聘用非上海生源高校毕业生的用人单位一般注册资本需在100万元以上,高校应届毕业生首创企业,可不受上述注册资本的限制。

本报与团市委联合 推出“公益交友” “牵手志愿周末行” 欢迎报名

本报讯 即日起,单身青年男女只要在新民网“牵手志愿周末行”专题(shxinmincn/qianshou)下载报名表,即可有机会参加由共青团上海市委、新民晚报、新民网、文新报业集团团委主办的青年公益交友活动。首期活动于3月3日在徐汇区华泾镇关爱来沪务工人员“七彩小屋”进行,30名青年志愿者将按男女1:1比例结对,和15个来沪青少年组合成“临时家庭”,陪孩子们度过一个快乐的周末。

“牵手志愿周末行”将每月的第一个周末设为固定活动时间,活动内容涵盖三大主题,分别是“智爱融合·关爱残障儿童服务”、“亲情陪伴·关爱社区老人服务”和“温暖同行·关爱来沪青少年服务”。活动咨询电话61920166, 报名邮箱 weekendvol@126.com。详情可点击新民网上海滩(txinmin.cn)团市委官方微博@青春上海。(新民网 李一岚)

尼克松总统弟弟 赴上海大学演讲

本报讯(记者王蔚)美国华盛顿尼克松国际集团主席爱德华·尼克松昨在上海大学举行演讲会,上海大学校长罗宏杰主持。

爱德华·尼克松是美国前总统理查德·尼克松最小的弟弟,昨天他为上大师生作了题为《中美友谊与中美贸易》的演讲。



手语 高校行

昨天,上海大学生手语联盟在丽园路501号创新孵化园举办“手语高校行”活动。上海大学生手语联盟坚持推广和传播手语知识,帮助更多大学生学会如何理解尊重残疾人以及与残疾人进行沟通,提高大学生的道德素质。图为联盟会员在学习手语动作
本报记者 孙中钦
摄影报道

上海传承保护 13 项 非遗传统医药项目

本报讯(记者施捷 通讯员王姿英)本市正式启动弘扬和促进“上海市非遗传统医药项目”工程,有关部门计划用两年时间,通过整体策划、全面宣传、收集整理、调查研究等多种方式,促进上海地区13项非遗传统医药项目的保护和传承工作。

市中医药发展办公室昨天下午向媒体介绍说,截至目前,在已评选出的上海市级非物质文化遗产项目中,传统医药共13项,具体包括石氏伤科疗法、六神丸制作技艺、朱氏一指禅、陆氏针灸疗法、余天成堂传统中药文化、敛痔散制作技艺、竿山何氏中医文化、张氏风科疗法、顾氏外科疗法、杨氏针灸疗法、伤科疗法(魏氏、施氏、陆氏)。其中前4项已入选为国家级非物质文化遗产项目。

本市昨启动控烟执法周聚焦“老大难”场所

控烟举报已纳入110报警系统

本报讯(记者金恒)3月1日,《上海市公共场所控制吸烟条例》将正式实施两周年。昨天,市健康促进委员会会同食品药品监督管理、文化、公安等控烟监管执法人员,针对餐饮、娱乐和网吧等控烟“老大难”开展专项执法活动,由此启动控烟执法宣传周活动。

来自食药监局的控烟执法人员首先复查了桃浦镇白丽路的一家海鲜酒楼,该酒楼去年底曾因没有

劝阻吸烟被处以2000元罚款,这次复查结果良好。在长寿路芳汇广场的好乐迪KTV,文化执法人员针对无烟区包房逐个检查,结果在106房间发现一名吸烟者,服务员未及时发现并予以劝阻,执法人员开出现场监督检查记录,给予了警告。

“设立吸烟区并非鼓励吸烟,也不应主动提供烟缸烟具。”随同参与行动的人大代表厉明在现场提出建议说,“餐饮和娱乐业的控烟不

尽如人意,一方面是店家考虑到做生意而不加以劝阻,另一方面是市民的控烟意识、健康意识不强,因此,作为执法监管部门,执法应进一步加强。”

当公安执法人员来到镇坪路的清浪网吧时,找不到一个烟蒂,闻不到一丝烟味,网吧广播中反复播放着“请不要在网吧吸烟”“请到吸烟区吸烟”的提醒。网吧管理者表示,执法监管人员经常来宣传、指导,一

开始劝阻吸烟的网民时非常难,甚至发生争执,好在执法人员支持控烟控制,渐渐就取得了效果。

据公安控烟执法人员透露,控烟举报已于2010年纳入了110报警系统,市民可举报投诉网吧内的吸烟行为。据了解,2011年全市控烟执法监管部门共责令整改5315家(次),整改到位率95.4%,立案处罚并罚款66家、个人5名,罚金共计157750元。